

“9·11”15周年：

# 美国反恐何去何从

15年前的2001年9月11日，19名恐怖分子劫持4架民航客机，两架撞塌美国经济象征纽约世贸中心双子塔，一架撞毁美国军事象征五角大楼的一角，还有一架因乘客反抗坠毁——其原本可能的撞击目标是美国政治象征白宫或国会大厦。约3000人在此次袭击事件中丧生。

反恐自此成为美国常态。但15年过去，美国人发现，反恐陷入僵局，漫漫未有穷期。美国更安全还是更危险，未来反恐何去何从，成为这个大选年的争议话题。



(资料图片)

1

## 两个“永不”

15年来，美国朝野对“9·11”事件的心态，浓缩在这样两个“永不”里：永不忘却，永不重演。

“永不忘却”，15年一以贯之。从袭击发生之日起，美国媒体就将其定义为“第二次珍珠港事件”，把“9·11”称为“新国耻日”。年复一年，从联邦到州县，从军队到警察，从学校到社区，各种纪念活动实际成为一场又一场爱国主义、英雄主义教育。今年是节点年，气氛更为浓厚。美国总统奥巴马专门发布文告，设定连续3天的全国祈念日。

“永不重演”——不允许美国再度发生“9·11”式恐袭。美国知名记者史蒂文·格里尔说，美国从政者知道，民众不会原谅第二次“9·11”。15年来，美国政府对可能有助于防范恐袭的举措总是绿灯放行，耗费逾万亿美元。为了反恐，美国需要综合运用战略、政策、金融、网络、技术、人才，也由此创造了一个提供成千上万就业机会的产业。有专家称，美国出现了“反恐+工业复合体”。

本月民调显示，逾九成美国人至今清楚记得“9·11”事件发生时自己在什么地方、在做什么。某种意义上，对美国人来说，2001年9月11日这一天已持续15年，且远未看到结束之时。

3

## 两面困局

15年来，美国本土没有再遭遇“9·11”式重大恐怖袭击，本·拉丹也被打死，但这并未真正缓解美国民众的担忧。与此同时，恐怖组织的形态和恐怖袭击的方式都在发生变化，令美国反恐面临新的困局。

随着美国反恐能力的增强，恐怖组织的袭击能力也在增强，并且发生了“基因变异”。新生代极端组织“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克攻城略地，有武装、有地盘、有“建国”野心，还借助全球社交媒体网络传播极端思想、招募极端分子。

恐怖袭击的方式也在发生重大变化，不再像15年前那样有领导有组织有资金有策划。一些认同极端思想的个人，不必与任何组织联络，就能单枪匹马制造恐袭。今年6月美国奥兰多致死49人的枪击案就属于这种“独狼”式袭击。“自我激

进化”的本土“独狼”钻了美国枪支管控松懈的漏洞，模糊了极端主义、枪支犯罪、仇恨犯罪的界限，给美国反恐机制带来了新的挑战。

虽然美国到目前为止防止了本土再度发生大规模恐怖袭击，但它在全球范围内却日益深陷反恐困局：外有“伊斯兰国”崛起，内有本土“独狼”养成；伊拉克和阿富汗两场战争的乱局尚未收拾干净，从叙利亚、也门、利比亚至撒哈拉以南非洲又出现新的“不稳定之弧”；在欧洲、中亚和南亚等地，恐怖分子对地区安全构成严重威胁。

美国皮尤研究中心最近进行的民调发现，四成美国人认为如今恐怖分子袭击美国的能力比“9·11”时更强大。这一比例创下14年来的历史新高，反映出美国的反恐行动并未真正缓解民众的不安全感。

2

## 两场战争

15年来，美国的全球反恐行动可大致分成两个阶段：以阿富汗和伊拉克两场“反恐战争”为主线、主张“先发制人”的共和党总统小布什时期（2001—2008年），和以结束这两场战争作为竞选承诺、主张“不做蠢事”的民主党总统奥巴马时期（2009—2016年）。

“9·11”事件发生后仅一个月，美国政府就以阿富汗塔利班政权藏匿策划制造这一事件的“基地”组织领导人本·拉丹为由，率北约联军攻入阿富汗。开战之初，“悲情”美国得到国际社会广泛同情和支持。

2003年3月，美国政府又以伊拉克政府藏匿大规模杀伤性武器这一事后证明子虚乌有的理由，在美国民众抗议、欧洲盟友分裂和国际社会普遍反对的情况下发动伊拉克战争。正如美国智库兰德公司专家布赖恩·詹金斯所说，伊战只是被描述成“反恐战争”，而其真实目的是为了“除掉敌对政府和潜在威胁”。

开启战争易，收拾乱局难。假借反恐名义强推政权更迭，不仅使美国反恐失去道义制高点，更为中东大动荡点燃导火索，为恐怖势力蔓延制造新温床。

为收拾小布什留下的烂摊子，奥巴马上台后，放弃单边主义，侧重“巧实力”，试图尽快结束在伊拉克和阿富汗的两场战争。尽管“反恐战争”字样从美国政府文件里迅速消失，但从利比亚战争到叙利亚危机，美国仍把反恐作为维护其全球利益的政策工具，其在国际反恐问题上推行双重标准的做法为国际社会所诟病。

4

## 两个势头

今年是“9·11”事件15周年，也是美国大选之年。当下，美国民众的不安全感、不公平感以及对华盛顿和华尔街的不信任感都在加深，民粹主义、孤立主义、种族主义思潮涌起。在此背景下，反恐成为此次大选的重要议题。

民主党总统候选人希拉里·克林顿基本延续了奥巴马现行的反恐方针，主张加强枪支管控，把反恐作为全球再平衡战略的一部分。相比之下，共和党总统候选人唐纳德·特朗普把反恐置于更为突出的位置，其政策主张被认为具有强烈的孤立主义和排外主义色彩。

“9·11”事件15周年纪念日前夕，与反恐有关的两个事件向世界传递了意味深长

的信号。一是中美元首9月3日在杭州会晤，两国就加强反恐领域合作达成共识，并宣布美方将“东突厥斯坦伊斯兰运动”列为恐怖组织并支持将该组织列入联合国制裁清单。二是美俄外长9月10日在日内瓦就叙利亚新停火协议达成一致，承诺加强军事合作，联手打击叙境内极端势力。

其间观察家认为，过去15年的曲折反恐历程使美国逐渐认识到，美国无力独自完成反恐大业，世界不安全，美国也无法独自实现安全。不管谁赢得今年美国大选，美国回归大规模武力干预的单边反恐政策可能性不大。加强反恐情报搜集、开展国际反恐合作，这两个势头应会维系。（新华社电）